


Pam ydym ni'n cynnal yr arolwg? 

• 1. Mesur a monitro pwy sy'n cymryd rhan mewn

chwaraeon

• 2. Darparu gwybodaeth i dargedu ymyriadau a 

phenderfyniadau buddsoddi yn y dyfodol 

• 3. Esbonio y stori chwaraeon yng Nghymru



Beth sydd wedi newid ers 2015?

• 1. Cwestiynau ychwanegol o amgylch 
chwaraeon cadair olwyn a 'para' 

• 2. Yr opsiynau ychwanegol 'arall' ac 'mae'n well 
gen i beidio a dweud’ ynglŷn â rhyw

• 3. Ysgolion arbennig wedi eu cynnwys yn y data 
cenedlaethol 



Beth yw cyrhaeddiad
yr arolwg?

120,175 o ddisgyblion wedi’i holi 

•1,095 o ysgolion wedi cymryd rhan

•4,447 ymatebion wedi’i casglu ar
13eg Gorffennaf, 2018 yn unig.

Ymatebodd ysgolion
Dim ymateb





CYMHELLIANT



Mae 95% o ddisgyblion ag awydd 

gwneud mwy o chwaraeon
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Y 3 hoff
chwaraeon
mae
ddisgyblion
am wneud
fwy
ohonynt



52% yn teimlo bod chwaraeon ac 

AG yn eu helpu 'llawer' i gael ffordd iach o 
fyw



52% yn teimlo bod chwaraeon ac 

AG yn eu helpu 'llawer' i gael ffordd iach o 
fyw



HYDER



78% o ddisgyblion yn hyderus wrth geisio

gweithgareddau newydd



Hyder yn ôl grŵp blwyddyn

Disgyblion

Ysgol 

Cynradd

Disgyblion

Ysgol 

Uwchradd
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Hyder yn ôl grŵp blwyddyn 
a rhyw

Bechgyn Merched

cynradd

uwchradd

84%
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Hyder yn ôl anabledd

Anabl/

Nam

Dim 

Anabledd/

Nam

72%

79%



bechgyn

‘other’

merched

Os oeddwn i’n well 

mewn chwaraeon

Os oeddwn i’n fwy

ffit
Os oeddwn i’n fwy

hyderus

Byddwn yn gwneud mwy o 
chwaraeon…
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YMWYBYDDIAETH





CYFLE AC 
ADNODDAU



Ar gyfartaledd, mae 96 munud o Addysg Gorfforol yn cael ei gynnig

ar draws Rhondda Cynon Taf
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Byddwn yn gwneud mwy o 
chwaraeon…

Petai gen i mwy o 

amser

nid oedd rhaid i mi fynd

adref

pe bai’n rhatach

petai gen i offer

nid oedd yn rhai i mi dal 

bws

pe bai clybiau'n haws 

cyrraedd 

31%

8%

11%

14%

17%

6%



Y PROFIAD



Mwynhad y disgyblion o 
chwaraeon



Mae 56% o ddisgyblion yn teimlo'n

gyfforddus mewn AG 'bob amser' 



Mae 26% o ddisgyblion yn teimlo bod eu syniadau am 

AG a chwaraeon yn cael eu gwrando 'bob amser'



Prif bethau byddai’n fy helpu i wneud
mwy o chwaraeon…

Os aeth fy ffrindiau 

gyda mi

Os oedd gen i fwy o 

amser

Os oedd mwy o 

chwaraeon yn addas i 

mi 

35%

31%

35%





Mae 44% o ddisgyblion yn cymryd rhan mewn

chwaraeon dair gwaith neu fwy yr wythnos



Mae 44% o ddisgyblion yn cymryd rhan mewn

chwaraeon dair gwaith neu fwy yr wythnos



Mae 43% o ddisgyblion sydd â amhariad neu 

anabledd yn cymryd rhan dair gwaith neu fwy yr
wythnos

Anable/Amhariad

Dim Anabledd/Amhariad

43%
45%



Mae 40% o ddisgyblion yn y Band PYADd isaf yn cymryd rhan dair 

gwaith neu fwy yr wythnos 
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https://gweledigaethargyferchwaraeon.cymru/

https://gweledigaethargyferchwaraeon.cymru/


DIOLCH

http://sport.wales/ymchwil-a-pholisi/arolygon-ac-ystadegau/arolwg-ar-chwaraeon-ysgol.aspx

http://sport.wales/ymchwil-a-pholisi/arolygon-ac-ystadegau/arolwg-ar-chwaraeon-ysgol.aspx

